

药品保供要紧盯痛点

唐传艳

近日,有许多网友发帖称,知名痔疮用药太宁栓涨价10多倍。“线上最便宜的时候22.5元/盒,现在同样规格的太宁栓已经涨到398元/盒。”记者在两家知名外卖平台上搜索发现,湖南长沙同城药店目前均没有销售太宁栓这一药品,市民仅能从部分大药房的线上平台购买。目前正在售的3.4g×6枚/板规格的太宁栓价格也有较大的变动,均价在250元左右。

该药的价格飙升,与原材料复方苯酚酸酯紧缺有关。原材料紧缺可导致其价格大幅上涨,进而增加药品生产成本,严重时甚至让药企不得不停产。当产量大幅削减或干脆停产后,市场就会供不应求,惜售、涨价、囤积

居奇等现象就会出现,进而显著抬高价格,导致一些患者陷入无药可用的困境。

近年来,类似的涨价情形越来越常见。比如去年5月,素有“救命药”之称的醋酸氢化可的松价格出现暴涨,一瓶(100片)从86元涨到了1000元,原因也是原料药价格上涨。更早前,朴尔敏原料药从每公斤400元涨至23300元,涨幅超过50倍。肾上腺素、硝酸甘油等“救命药”的原料药也曾出现大幅涨价现象,且引发了社会的广泛关注。

由此看来,紧盯原材料涨价这一关键点,是治理这类现象的重要手段。事实上,相关部门也的确针对这一关键点做到了重拳整治。比如2023年5月,国家市场监管总局在官网上发布消息称,对两家垄断去

甲肾上腺素和肾上腺素原料药并实施涨价的企业给予罚没超3.2亿元的处罚。处罚不可谓不重,但类似原材料价格飙升现象仍时有发生。

治理药品价格飙升,速度至关重要,紧盯信息收集则是快速应对的关键点。事实上,我国在这方面已取得良好的成效,不仅国家、省、市、县四级短缺药品分级应对体系逐步健全和有效运转,而且2023年短缺药品上报信息已全部实现应对处置。但也要看到,痔疮药价格飙升等现象也警示社会,提升信息收集和应对的速度还有很大的提升空间,在信息收集和应对的每个环节,都要大幅度提升效率。

在这起事件中,相关企业从去年11月起就停止了太宁栓剂的生产和市场供应,

说明受原材料价格上涨影响已有很长时间,企业是否及时上报这一信息,有没有采取拓宽原材料采购渠道和建议相关部门对可能存在的垄断涨价现象展开调查,有没有进行原料药和成品药储备以应对断货现象等,这些方面都存在疑问,也值得相关企业反思和改进。

断货又涨价的痔疮药“伤透”了网民的心,这一说法毫不夸张。畸高的价格一旦从原料端传导到消费端,患者就会陷入买不起甚至无药可用的困境。如此,不仅伤害很大,而且损害可能无法挽回。治理药品恶意涨价,除了力度和广度不可或缺之外,还要紧盯关键药品缺不得、等不起等痛点,将治理的关口尽量前移,将问题化解在患者受到影响之前。

向科技要产量

刘怀丕 翟濯

当下正值春耕的农忙时节,各地纷纷抢抓农时,为全年粮食丰收开好头、起好步。记者在采访中看到,田地上,无人农机来回穿梭进行喷防作业;大棚里,水肥一体灌溉系统照管着立体种植的“蔬菜车间”;水塘中,光伏发电与渔业养殖实现了有机互补……在物联网、大数据、人工智能等科技元素赋能下,一幅幅“科技春耕图”在广袤田野铺展开来。

近日,国务院印发了《新一轮千亿斤粮食产能提升行动方案(2024—2030年)》,明确要走“科技支撑有力”的增粮之路。为更好解决十几亿人口的吃饭问题,必须让科技成为现代农业提质增效的重要驱动力,这已成为上上下下的共识。简言之,就是要向科技要产量。

向科技要产量,各地各部门应围绕加快建设农业强国等战略任务,科学布局科技创新、产业创新。要围绕粮食生产关键领域和薄弱环节,从耕地、水利、种子、农机、化肥农药、耕作技术等着手,加强新技术的集成创新和生产各环节的衔接配合,提高土地产出率、资源利用率和农业劳动生产率。要把加强传统种养业提质增效、转型升级放在突出位置,加快推进设施农业、创意农业、数字农业等现代农业发展,积极布局建设农业领域未来产业,努力突破耕地等自然条件限制,拓展农业生产空间,强化粮食生产能力,推动我国农业实现高质量发展。

向科技要产量,要进一步加强新技术的实用性,解决好投入产出比问题。农业技术创新并非都看上去“高大上”,关键在管用。各地应避免“炫技”思维,切实根据自身的资源禀赋和发展阶段,因地制宜推动农业科技落地。同时需清醒认识到,当前我国农业整体上还处于向智能化、机械化、集约化迈进的阶段,农业生产效益仍有待进一步提升。一些地方在高标准农田建设过程中,要合理估算投入产出比,确保财政不吃亏,农民广受益。

向科技要产量,要发动农业科技工作者加强创新研发,把论文写在田野大地上。农业科技工作者要当好强农惠农富农的服务员,针对现代农业发展中的热点难点,以经营主体需求为导向,真正解决研发与需求脱节问题,让更多新农机驰骋、新品种落地、新农艺见效。各地也应进一步加强科研平台建设,打造高层次创新型团队,为科研人员营造良好研发环境,促进人才活力迸发。

春耕正当时。在良种良法良机良田深度融合上下功夫,科技的力量和挥洒的汗水必能带来更多的收获。

积极参与网络综合治理

2024年3月

全国受理
网络违法和
不良信息举报
1853.2万件

网民



中央网信办举报中心近日公布的统计数据显示,3月,中央网信办举报中心指导全国各级网信举报工作部门、主要网站平台受理网民举报色情、赌博、侵权、谣言等违法和不良信息1853.2万件,环比增长0.4%、同比增长10.9%。

新华社 朱慧卿 作

共享菜园“种”下美好愿景

张宇驰

住进了高楼大厦,部分居民时而怀念“日出而作,日落而息”的田园生活;工作日里积累了不少压力,趁着周末闲暇,也有不少年轻人乐得体验“一日农夫”。近日,四川成都龙泉驿区书房社区的共享菜园就吸引了许多人的目光。雨后,不少社区居民提着水桶、扛起锄头,脸上洋溢着笑容。

从一片撂荒地到生机勃勃的菜园,一个“金点子”带动了域内居民共同耕耘。该社区规划中的土地分为两块,大的部分由社区合作社统一打理,计划打造露营基地,统一种植形成大景观。小的这块则是供居民们认领的共享菜园,费用按年计算,社区对感兴趣的居民提供农技指导。

有的居民对土地有着很深的感情,“一天不干农活感觉浑身不利索”;有的居民将菜园当成了亲子教育基地、“家庭团建”新去处,鼓励孩子热爱劳动,亲近自然;有人觉得自家种出的蔬菜绿色无公害,吃起来放心;即便没有认领土地,

也有不少人喜欢到菜地周围走一走,看一看,呼吸新鲜的空气,嗅闻泥土的芬芳。共享菜园成了社区的“共享景观”,拉近了居民之间的距离,提供了舒适的社交空间。

共享菜园并非第一次走入公众视野,近年来,多地都曾开展此类尝试。在上海,有不少商业用途的共享菜园已经进入精细化运营的阶段,备受投资人青睐。除了提供土地租用之外,这些菜园还一站式售卖种子化肥等农资,并针对上班族的生活节奏提供不同程度的托管服务,让内心向往“诗和远方”但时间、体力和劳动技能有限的群体也能轻松参与其中。

在广东湛江,霞山区东纯村利用自身联通城乡的区位优势,将共享菜园做成了乡村旅游的精品项目,开展产业融合的新尝试。市民周末来种菜,顺便体验“亲子游、休闲游、生态游、美食游”等关联活动,务工村民平日里代耕,开拓了新的增收渠道。部分运营者还引入智能农场概念,开通“慢直播”服务,不仅丰富了租客的体验,还能让特色农产品“露露脸”,助力农

村电商发展。

从性质上来看,多数共享菜园模式可归为庭院经济的一种,从规模上来看,目前仍处于尝试和探索的阶段。城市与乡村,社区与社区之间,发展共享菜园面临的问题不同,受众也不尽相同。有的难题在土地,城市寸土寸金,小区人口稠密,能规划和分配的土地稀缺,乐趣大打折扣;有的症结在客源,乡村空间可达性不足,宣传资源和接待能力有限,难以有效对接目标客户。

还有一个更为现实的问题:无论是种菜还是带娃,都需要投入时间和心力,若是消费者热情减退,前期的投资如何收回?经营有序的共享菜园让人向往,也要看到规模适度和因地制宜的必要性,循序渐进探索可推广可复制的经营模式。

“晨兴理荒秽,带月荷锄归。”陶渊明的诗句描绘出美好的“田园梦”,却也并非适合所有人。着眼当下,对共享菜园倒也不必要求过高,美化环境、为生活增色、充分利用土地……将这些愿景落到实处,也可以说是“但使愿无违”。